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Geomorfologia  
– poziom rozszerzony
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

 

 

    
        ł ę   
ł ą    
 

   

     

   łż ł ą  

   

   ł 

ą   ł 
ą   

 
 

  

  

  

  

Zadanie 1. (3 pkt)

Zadanie 2. (3 pkt)

Źródło: CKE 2005 (PR), zad. 46.

Źródło: CKE 2005 (PR), zad. 47.
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      
   

 

    
 ą  ż  
        ż 

 

 
 
 
Źł    ą  Ś      
 
  ę  ż     
 



 

 

    
        ł ę   
ł ą    
 

   

     

   łż ł ą  

   

   ł 

ą   ł 
ą   

 
 

  

  

  

  
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Zadanie 28. (1 pkt) 
Do podanych niżej miejscowości dobierz odpowiadającą im godzinę czasu słonecznego 
wiedząc, że w Warszawie (52o15′ N, 21o E) jest godzina 1000 czasu słonecznego. 
 

1. Madryt (3oW, 40oN) 

2. Brisbane (153oE, 27oS) 

A.  1848 

B.    824 

C.    200 

D.  1000 

 
1. …………  2. …………. 

 
 
Zadanie 29. (2 pkt) 
a) Podaj, którą z form oznaczonych na rysunku literami A i B budują osady aluwialne. 
 

 

………….. 

 
 
b) Wymień dwie przyrodnicze cechy Zatoki Gdańskiej sprzyjające powstawaniu 

formy A. 
1. ................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................... 
 
 
Zadanie 30. (1 pkt) 
W granicach polskiej części Mierzei Wiślanej projektowana jest budowa sztucznego przekopu 
(rysunek z zadania 29.).  
Podaj dwie korzyści gospodarcze, jakie ta inwestycja może przynieść gminom 
położonym nad Zalewem Wiślanym. 
 
1. ................................................................................................................................................... 

…................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................... 

…................................................................................................................................................... 
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Zadanie 28. (1 pkt) 
Do podanych niżej miejscowości dobierz odpowiadającą im godzinę czasu słonecznego 
wiedząc, że w Warszawie (52o15′ N, 21o E) jest godzina 1000 czasu słonecznego. 
 

1. Madryt (3oW, 40oN) 

2. Brisbane (153oE, 27oS) 

A.  1848 

B.    824 

C.    200 

D.  1000 

 
1. …………  2. …………. 

 
 
Zadanie 29. (2 pkt) 
a) Podaj, którą z form oznaczonych na rysunku literami A i B budują osady aluwialne. 
 

 

………….. 

 
 
b) Wymień dwie przyrodnicze cechy Zatoki Gdańskiej sprzyjające powstawaniu 

formy A. 
1. ................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................... 
 
 
Zadanie 30. (1 pkt) 
W granicach polskiej części Mierzei Wiślanej projektowana jest budowa sztucznego przekopu 
(rysunek z zadania 29.).  
Podaj dwie korzyści gospodarcze, jakie ta inwestycja może przynieść gminom 
położonym nad Zalewem Wiślanym. 
 
1. ................................................................................................................................................... 

…................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................... 

…................................................................................................................................................... 

Zadanie 3. (5 pkt)

Zadanie 4. (2 pkt)

Źródło: CKE 2005 (PR), zad. 48.

Źródło: CKE 2006 (PR), zad. 29.
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Zadanie 31. (2 pkt) 
Na rysunku przedstawiono schematyczny przekrój geologiczny przez Tatry. 

 
Korzystając z rysunku, uszereguj podane niżej wydarzenia geologiczne od najstarszego 
do najmłodszego, wpisując do ramki cyfry odpowiadające wydarzeniom. 
 
1. Fałdowanie osadów w wyniku nacisku płyt litosfery. 
2. Niszczenie osadów płaszczowinowych i trzonu granitowego przez czynniki zewnętrzne. 
3. Odrywanie płaszczowin od podłoża i przesuwanie w kierunku północnym. 
4. Intruzja magmowa. 
5. Gromadzenie osadów w zbiorniku morskim. 
 
 Wydarzenie najstarsze     Wydarzenie najmłodsze 

     

 
 
Zadanie 32. (2 pkt) 
Podkreśl właściwe określenia w nawiasach, tak aby zdania przedstawiały zależności 
zachodzące między elementami środowiska. 
 
a) Zamarzanie wsiąkającej w szczeliny skalne wody może doprowadzić do (rozpuszczania 

skał i powstawania nacieków / łuszczenia się skał i powstawania ostańców / rozpadu 
blokowego skał i powstawania gołoborzy). 

 
b) Sudety jako góry zrębowe powstały w wyniku (ruchów epeirogenicznych / intruzji 

magmowych / ruchów tektonicznych). 
 
c) W Kotlinie Warszawskiej występują wody subartezyjskie, co uwarunkowane jest 

(antyklinalnym ułożeniem warstw skalnych / nieckowatym ułożeniem na przemian 
warstw nieprzepuszczalnych i przepuszczalnych / położeniem obszaru w strefie granicy 
platformy wschodnioeuropejskiej). 

 
 

Nr zadania 28. 29. 30. 31. 32. 
Maks. liczba pkt 1 2 1 2 2 Wypełnia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt      

Zadanie 5. (2 pkt) Źródło: CKE 2006 (PR), zad. 32.
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Zadanie 37. (4 pkt)  
Rysunek przedstawia przekrój przez nieckę artezyjską.  

 
a) Podaj litery, którymi oznaczono na rysunku warstwy nieprzepuszczalne oraz 
warstwę, w której występują wody artezyjskie. 

 
Warstwy nieprzepuszczalne: ........................................................................................................ 

 
Warstwa wód artezyjskich: .......................................................................................................... 
 
b) Podaj nazwy dwóch miast Polski, które dzięki położeniu na obszarach niecek 
artezyjskich korzystają z zasobów wód artezyjskich. Nazwy miast dobierz z podanych 
poniżej. 
 

Zakopane, Poznań, Wrocław, Łódź, Warszawa, Suwałki 
 

………………………………………………,       ………..………………….…………………   
 
 
Zadanie 38. (4 pkt) 
a) Wpisz do tabeli właściwy proces i czynnik rzeźbotwórczy, które doprowadziły do 
powstania wymienionych form rzeźby. 

 

Formy rzeźby Proces Czynnik 

A. oz, sandr 
  

B. kanion, wcios 
  

C. wodospad, przełom 
  

D. mierzeja, lido 
  

 Próbny egzamin maturalny z geografii 7 
Poziom rozszerzony 

Zadanie 15. (2 pkt) 
Na mapie przedstawiono zasięgi plejstoceńskich zlodowaceń w Polsce. 

 
 
Korzystając z mapy: 
a) podaj nazwy zlodowacenia, które 

- jako pierwsze przekształcało rzeźbę obszaru oznaczonego na rysunku literą A, 
 
.................................................................................................................................................... 
- jako ostatnie przekształcało rzeźbę obszaru oznaczonego na rysunku literą A. 
 
.................................................................................................................................................... 

 
b) podkreśl nazwę krainy geograficznej, której obszar w plejstocenie nie znajdował się 

pod lądolodem. 
A. Bieszczady  
B. Pojezierze Suwalskie 
C. Przedgórze Sudeckie 
D. Wyżyna Krakowsko-Częstochowska 

 
 
Zadanie 16. (1 pkt) 
Wymień dwa przykłady form terenu, które powstały na obszarze Polski w wyniku 
działalności wód fluwioglacjalnych. 
 

1. ........................................................................................... 

2. ........................................................................................... 

A

Zadanie 6. (4 pkt)

Zadanie 7. (2 pkt)

Źródło: CKE 2006 (PR), zad. 38.

Źródło: CKE 2006 (PR), zad. 15.
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 Próbny egzamin maturalny z geografii 7 
Poziom rozszerzony 

Zadanie 15. (2 pkt) 
Na mapie przedstawiono zasięgi plejstoceńskich zlodowaceń w Polsce. 

 
 
Korzystając z mapy: 
a) podaj nazwy zlodowacenia, które 

- jako pierwsze przekształcało rzeźbę obszaru oznaczonego na rysunku literą A, 
 
.................................................................................................................................................... 
- jako ostatnie przekształcało rzeźbę obszaru oznaczonego na rysunku literą A. 
 
.................................................................................................................................................... 

 
b) podkreśl nazwę krainy geograficznej, której obszar w plejstocenie nie znajdował się 

pod lądolodem. 
A. Bieszczady  
B. Pojezierze Suwalskie 
C. Przedgórze Sudeckie 
D. Wyżyna Krakowsko-Częstochowska 

 
 
Zadanie 16. (1 pkt) 
Wymień dwa przykłady form terenu, które powstały na obszarze Polski w wyniku 
działalności wód fluwioglacjalnych. 
 

1. ........................................................................................... 

2. ........................................................................................... 

A
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Zadanie 5. (2 pkt) 
Zaznacz wśród podanych trzy procesy lub zjawiska, które mogą wystąpić w zachodniej 
części Kępy Żarnowieckiej po wylesieniu tego obszaru. 
 

A. wzmożone spłukiwanie 
B. nasilenie erozji gleb 
C. rozwój procesów krasowych 
D. powstawanie wiatrołomów 
E. zmniejszenie retencji wody w gruncie 
F. nasilenie się wietrzenia biologicznego 

 
Zadanie 6. (2 pkt) 
Odszukaj na mapie wymienione poniżej miejscowości i uzupełnij tabelę, wpisując obok 
każdej z podanych cech nazwę właściwej miejscowości. 

Gniewino (F1), Dębki (A2), Żarnowiec (C2), Krokowa (C4) 
 

Cecha odnosząca się do podanych miejscowości Miejscowość 

Latem dzień jest tu najdłuższy.   

Wysokość górowania Słońca w ciągu roku jest tu największa.  

W tej miejscowości najwcześniej w ciągu doby góruje Słońce.  

 
Zadanie 7. (1 pkt) 
Zaznacz cechę, która określa stan polityczny widocznego na mapie fragmentu Morza 
Bałtyckiego. 
 

A. Jest to część pasa wód terytorialnych Polski. 
B. Ta część Bałtyku nie należy do wyłącznej strefy ekonomicznej Polski. 
C. Linia brzegowa morza stanowi granicę polityczną terytorium Polski. 
D. Jest to fragment wód wewnętrznych Polski. 

 
Zadanie 8. (2 pkt) 
Na południowo-wschodnim brzegu Jeziora Żarnowieckiego, na terenach przemysłowych 
nieukończonej elektrowni atomowej (pole E2-E3) działalność gospodarczą obecnie rozwija 
kilkanaście firm różnych branż przemysłu m.in. tworzyw sztucznych, przemysłu 
spożywczego, materiałów budowlanych. Pojawiły się również firmy, które pragną tu stworzyć 
zakłady wysokiej technologii. 

Wykorzystaj mapę i podaj trzy czynniki, które mogą zachęcać inwestorów do podjęcia 
działalności gospodarczej na tym obszarze. 
 
1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .  

2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .  

3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .  

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
Maks. liczba pkt 2 1 2 1 2 2 1 2 Wypełnia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt         
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Zadanie 14. (2 pkt) 
Rysunek przedstawia dwie formy ukształtowania dna oceanicznego: grzbiet oceaniczny i rów 
oceaniczny. 

 
 

 
Podaj literę, którą oznaczono na rysunku rów oceaniczny oraz wyjaśnij, w jaki sposób 
doszło do jego powstania. 
 
Rów oceaniczny oznaczono literą ……………… 
 
Wyjaśnienie: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .  

 
 
Zadanie 15. (2 pkt) 
a) Spośród wymienionych produktów wietrzenia zaznacz jeden, który powstaje 

w procesie wietrzenia mechanicznego. 
A. boksyty 

B. gołoborza 

C. lateryty 

D. terra rosa 
 
b) Wymień dwa przyrodnicze warunki sprzyjające wietrzeniu mechanicznemu. 
 
1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .  

2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .  
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Zadanie 7. (2 pkt) 
a) Wykorzystaj mapę i podaj czynnik sprzyjający eutrofizacji Jeziora Łuknajno. 
 
....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

b) Zaznacz poprawne zakończenie zdania. 
Skutkiem procesu eutrofizacji jezior jest 
A. przyspieszenie rozwoju glonów zabarwiających wodę na zielonkawy kolor. 
B. wzrost zawartości tlenu na skutek rozkładu materii organicznej. 
C. wzrost zasolenia wód jeziora. 
D. spowolnienie odkładania osadów na dnie jeziora. 

 
Zadanie 8. (1 pkt) 
Wymień na podstawie mapy dwie cechy świadczące o młodoglacjalnej rzeźbie obszaru 
przedstawionego na mapie. 
 

1. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 
Zadanie 9. (1 pkt) 
Podaj dwa przykłady działań, które powinny być podejmowane w Mazurskim Parku 
Krajobrazowym, aby nie doprowadzić do zniszczenia lub silnego przekształcenia 
unikalnego krajobrazu tego obszaru. 
 

1. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 
 
Zadanie 10. (2 pkt) 
Oblicz wysokość górowania Słońca nad horyzontem Warszawy (52ºN, 21ºE) w dniach 
22 czerwca i 22 grudnia. Zapisz obliczenia. 
Miejsce na obliczenia: 
 
 
 
 
 
 
 

Odpowiedź .............................................................................  

Zadanie 8. (1 pkt)

Zadanie 9. (2 pkt) – mapa str. 5

Zadanie 10. (2 pkt)

Zadanie 11. (1 pkt) – mapa str. 6

Źródło: CKE 2006 (PR), zad. 16.

Źródło: CKE 2007 (PR), zad. 5.

Źródło: CKE 2007 (PR), zad. 15.

Źródło: CKE 2008 (PR), zad. 8.
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Zadanie 11. (2 pkt) 
a) Wymień, w kolejności od Słońca, nazwy planet typu ziemskiego. 
 
....................................................................................................................................................... 

b) Podaj dwie różnice między planetami typu ziemskiego a pozostałymi planetami 
w Układzie Słonecznym. 

 
1. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 
Zadanie 12. (2 pkt)  
Fotografia przedstawia fragment wybrzeża zachodniej Francji. 
 

 
 
a) Wymień nazwy elementów budowy wybrzeża wysokiego oznaczonych na fotografii 

literami A i B. 
 

A. .............................................................................................. 

B. .............................................................................................. 

b) Podaj nazwę procesu, który doprowadził do utworzenia elementu wybrzeża oznaczonego 
na fotografii literą A. 

 
....................................................................................... 

 
 
 
 

Nr zadania 7. 8. 9. 10. 11. 12. 
Maks. liczba pkt 2 1 1 2 2 2 Wypełnia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt       

A 

B 
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Zadanie 8. (1 pkt) 
Na fotografii przedstawiono rumowisko skalne nazywane gołoborzem, występujące w paśmie 
Łysogór. 
 

 
 
Wyjaśnij proces wietrzenia mrozowego, który przyczynia się do powstania takiego 
rumowiska skalnego. 
 
....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 
Zadanie 9. (2 pkt) 
Oblicz współrzędne geograficzne miejsca X położonego na półkuli północnej, w którym 
21 marca górowanie Słońca następuje o 8 minut wcześniej niż w Tarnowie (50ºN, 21ºE), 
a wysokość Słońca w momencie górowania jest o 3º niższa niż w Tarnowie. Zapisz 
obliczenia. 
Miejsce na obliczenia: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Współrzędne geograficzne miejsca X: .............................................................. 

 
 

Nr zadania 7. 8. 9. 
Maks. liczba pkt 2 1 2 Wypełnia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt    

Zadanie 12. (2 pkt)

Zadanie 13. (1 pkt) – mapa str. 8

Źródło: CKE 2008 (PR), zad. 12.

Źródło: CKE 2009 (PR), zad. 8.
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Zadanie 8. (1 pkt) 
Na fotografii przedstawiono rumowisko skalne nazywane gołoborzem, występujące w paśmie 
Łysogór. 
 

 
 
Wyjaśnij proces wietrzenia mrozowego, który przyczynia się do powstania takiego 
rumowiska skalnego. 
 
....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 
Zadanie 9. (2 pkt) 
Oblicz współrzędne geograficzne miejsca X położonego na półkuli północnej, w którym 
21 marca górowanie Słońca następuje o 8 minut wcześniej niż w Tarnowie (50ºN, 21ºE), 
a wysokość Słońca w momencie górowania jest o 3º niższa niż w Tarnowie. Zapisz 
obliczenia. 
Miejsce na obliczenia: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Współrzędne geograficzne miejsca X: .............................................................. 

 
 

Nr zadania 7. 8. 9. 
Maks. liczba pkt 2 1 2 Wypełnia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt    
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Wykorzystując rysunek przedstawiający rozmieszczenie wybranych form 
polodowcowych, rozwiąż zadania 19. i 20. 

 
Na podstawie: H. Radlicz-Ruhlowa, M. Wiśniewska-Żelichowska,  

Podstawy geologii, WSiP, Warszawa 1992 
 
Zadanie 19. (1 pkt) 
Wyjaśnij, dlaczego Noteć koło Bydgoszczy zmienia kierunek płynięcia z południkowego 
na równoleżnikowy. 
 
....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 
Zadanie 20. (2 pkt) 
Przyporządkuj formom polodowcowym, oznaczonym na rysunku numerami 1 i 2,  
po dwie cechy środowiska przyrodniczego, wybierając spośród podanych poniżej. 
Rodzaj skał, z których są zbudowane formy terenu:  piaski,   gliny zwałowe,   less 

Przeważające gleby:  brunatne i płowe,   bielicowe,   mady 

Formy polodowcowe Cechy środowiska 
 

1 
 

 
2 

 
 

Nr zadania 17. 18. 19. 20. 
Maks. liczba pkt 1 2 1 2 Wypełnia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt     
Egzamin maturalny z geografii 
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Zadanie 21. (2 pkt) 
a) Spośród podanych obszarów podkreśl ten, który jest szczególnie zagrożony 

występowaniem osuwisk.  
A. Żuławy Wiślane 
B. Równina Wrocławska 
C. Beskid Niski 
D. Kotlina Oświęcimska 
 

b) Podaj dwie antropogeniczne przyczyny powstawania osuwisk. 
 
1. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 
Zadanie 22. (2 pkt)  
W tabeli przedstawiono bilans ludności Polski w 2006 r. 
 

Liczba ludności 
w dniu 1.01.2006  

w tys. 

Urodzenia 
żywe 
w tys. 

Imigracja  
w tys. 

Emigracja 
w tys. 

Zgony  
w tys. 

38157 374 11 47 370 
Na podstawie: Mały Rocznik Statystyczny Polski 2006, GUS, Warszawa 2007 

 
Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz: 
− saldo migracji 
− przyrost rzeczywisty 
− liczbę ludności w dniu 31.12.2006 r. 
Zapisz obliczenia. 
Miejsce na obliczenia: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Saldo migracji ............................................................................................................... tys. osób 

Przyrost rzeczywisty ..................................................................................................... tys. osób 

Liczba ludności w dniu 31.12.2006 r. ........................................................................... tys. osób 
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Wykorzystując rysunek przedstawiający rozmieszczenie wybranych form 
polodowcowych, rozwiąż zadania 19. i 20. 

 
Na podstawie: H. Radlicz-Ruhlowa, M. Wiśniewska-Żelichowska,  

Podstawy geologii, WSiP, Warszawa 1992 
 
Zadanie 19. (1 pkt) 
Wyjaśnij, dlaczego Noteć koło Bydgoszczy zmienia kierunek płynięcia z południkowego 
na równoleżnikowy. 
 
....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 
Zadanie 20. (2 pkt) 
Przyporządkuj formom polodowcowym, oznaczonym na rysunku numerami 1 i 2,  
po dwie cechy środowiska przyrodniczego, wybierając spośród podanych poniżej. 
Rodzaj skał, z których są zbudowane formy terenu:  piaski,   gliny zwałowe,   less 

Przeważające gleby:  brunatne i płowe,   bielicowe,   mady 

Formy polodowcowe Cechy środowiska 
 

1 
 

 
2 

 
 

Nr zadania 17. 18. 19. 20. 
Maks. liczba pkt 1 2 1 2 Wypełnia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt     
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Wykorzystując rysunek przedstawiający rozmieszczenie wybranych form 
polodowcowych, rozwiąż zadania 19. i 20. 

 
Na podstawie: H. Radlicz-Ruhlowa, M. Wiśniewska-Żelichowska,  

Podstawy geologii, WSiP, Warszawa 1992 
 
Zadanie 19. (1 pkt) 
Wyjaśnij, dlaczego Noteć koło Bydgoszczy zmienia kierunek płynięcia z południkowego 
na równoleżnikowy. 
 
....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 
Zadanie 20. (2 pkt) 
Przyporządkuj formom polodowcowym, oznaczonym na rysunku numerami 1 i 2,  
po dwie cechy środowiska przyrodniczego, wybierając spośród podanych poniżej. 
Rodzaj skał, z których są zbudowane formy terenu:  piaski,   gliny zwałowe,   less 

Przeważające gleby:  brunatne i płowe,   bielicowe,   mady 

Formy polodowcowe Cechy środowiska 
 

1 
 

 
2 

 
 

Nr zadania 17. 18. 19. 20. 
Maks. liczba pkt 1 2 1 2 Wypełnia 

egzaminator! Uzyskana liczba pkt     

Zadanie 14. (1 pkt)

Zadanie 15. (2 pkt)

Źródło: CKE 2009 (PR), zad. 19.

Źródło: CKE 2009 (PR), zad. 21.
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Zadanie 21. (2 pkt) 
a) Spośród podanych obszarów podkreśl ten, który jest szczególnie zagrożony 

występowaniem osuwisk.  
A. Żuławy Wiślane 
B. Równina Wrocławska 
C. Beskid Niski 
D. Kotlina Oświęcimska 
 

b) Podaj dwie antropogeniczne przyczyny powstawania osuwisk. 
 
1. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 
Zadanie 22. (2 pkt)  
W tabeli przedstawiono bilans ludności Polski w 2006 r. 
 

Liczba ludności 
w dniu 1.01.2006  

w tys. 

Urodzenia 
żywe 
w tys. 

Imigracja  
w tys. 

Emigracja 
w tys. 

Zgony  
w tys. 

38157 374 11 47 370 
Na podstawie: Mały Rocznik Statystyczny Polski 2006, GUS, Warszawa 2007 

 
Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz: 
− saldo migracji 
− przyrost rzeczywisty 
− liczbę ludności w dniu 31.12.2006 r. 
Zapisz obliczenia. 
Miejsce na obliczenia: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Saldo migracji ............................................................................................................... tys. osób 

Przyrost rzeczywisty ..................................................................................................... tys. osób 

Liczba ludności w dniu 31.12.2006 r. ........................................................................... tys. osób 
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Zadania 1–7 wykonaj na podstawie załączonej barwnej mapy przedstawiającej 
fragment Wyżyny Krakowsko-Częstochowskiej oraz własnej wiedzy. 
 
Zadanie 1. (1 pkt) 
Na fotografii przedstawiono ruiny zamku w Podzamczu (pole G1). 
 

 
Źródło: www.dfv.pl 

 

Na podstawie mapy, fotografii i własnej wiedzy podaj dwa walory środowiska 
przyrodniczego, które przyczyniły się do wybudowania zamku w tym miejscu. 
 
1. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

2. ................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 
 
Zadanie 2. (1 pkt) 
Z wieży zamku w Podzamczu (pole G1) zmierzono azymuty w kierunku 
A. Małej Skały (pole G2) 
B. skały Gołębnik (pole G2) 
C. wzniesienia o wysokości 434 m n.p.m. (pole H2) 
D. wzniesienia o wysokości 456 m n.p.m. (pole F2). 
Zapisz literę, którą oznaczono obiekt o największej wartości zmierzonego azymutu. 
 
Litera ................. 
 
Zadanie 3. (1 pkt) 
Na podstawie przebiegu koryta Białej Przemszy podaj nazwę dominującego rodzaju 
erozji rzecznej. Uzasadnij odpowiedź. 
 
Erozja ............................................ 
 
Uzasadnienie ................................................................................................................................ 
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Zadanie 10. (2 pkt) 
Na rysunku przedstawiono uproszczony przekrój geologiczny. 

 
Na podstawie: Srokosz W., Geografia – zadania, wskazówki, zasady oceniania,  

Nowa Era, Warszawa 2004 r. 
 

a) Uzupełnij poniższe zdania, wpisując właściwe określenie spośród podanych  
w nawiasach, tak aby zdania dotyczące zamieszczonego przekroju geologicznego były 
prawdziwe. 

 
Uskok powstał (wcześniej / później) .................................... niż warstwa skał bazaltowych. 

Transgresja morska miała miejsce w (jurze / permie) .................................... . 

Pozostałością zlodowacenia są (iły i łupki krystaliczne / piaski i gliny) .................................... . 

b) Określ wiek względny warstwy wapieni.  
 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 
 
Zadanie 11. (2 pkt) 
Uzupełnij tabelę, wpisując obok każdego obiektu nazwę odpowiedniego czynnika  
oraz nazwę procesu rzeźbotwórczego, który doprowadził do jego powstania. Czynniki  
i procesy wybierz spośród podanych poniżej. 
Czynniki   rzeźbotwórcze:   lodowiec górski, morze, rzeka, wiatr, woda z CO2, wody 

fluwioglacjalne. 

Procesy rzeźbotwórcze: abrazja, akumulacja, egzaracja, erozja boczna, korazja, krasowienie. 

Obiekt  Czynnik rzeźbotwórczy Proces rzeźbotwórczy 

Czarny Staw nad Morskim Okiem   

Klif w Jastrzębiej Górze   

Mierzeja Helska   

Wydmy w Słowińskim Parku 
Narodowym   

Zadanie 16. (1 pkt) – mapa str. 10

Zadanie 17. (2 pkt)

Źródło: CKE 2010 (PR), zad. 3.

Źródło: CKE 2010 (PR), zad. 11.
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Zadanie 12. (1 pkt) 
Na rysunkach przedstawiono formy rzeźby terenu w czasie postoju lodowca oraz po jego 
ustąpieniu. Literami A−C oznaczono wybrane formy rzeźby polodowcowej. 
 

 
Na podstawie: Dylikowa A., Makowska D., Makowski J., Olszewski T.,  

Ziemia i człowiek, WSiP, Warszawa 1994 r. 
 

Uzupełnij tabelę, wpisując w odpowiednie miejsca nazwy form rzeźby polodowcowej 
wybrane spośród podanych poniżej oraz litery, którymi oznaczono je na rysunku. 
 
Formy rzeźby polodowcowej: kem, oz, pradolina, sandr, wzgórze moreny czołowej.  
 

Formy utworzone w wyniku akumulacji Forma utworzona w wyniku erozji 

Nazwa formy Litera 
na rysunku Nazwa formy Litera 

na rysunku

    

   

 
 
 
 

Nr zadania 10 a. 10 b. 11. 12. 
Maks. liczba pkt 1 1 2 1 Wypełnia 

egzaminator Uzyskana liczba pkt     

Zadanie 18. (1 pkt) Źródło: CKE 2010 (PR), zad. 12.
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Zadanie 13. (1 pkt) 
Uzupełnij model przedstawiający przyczyny i skutki powstania czynnego osuwiska. 
Wybierz spośród podanych właściwe określenia i wpisz w odpowiednie miejsca litery, 
którymi je oznaczono. 
A. Zalesienie stoków wzgórza. 

B. Długotrwałe intensywne opady deszczu. 

C. Podcięcie stoku podczas budowy drogi. 

D. Pękanie ścian budynku. 

E. Powstanie płaszczowiny. 

F. Powstanie zniekształceń (pęknięć, garbów) na drodze. 
 

     

  Powstanie 
osuwiska   

Pr
zy

cz
yn

y 

     

Sk
ut

ki
 

 
 
Zadanie 14. (1 pkt) 
Poniżej przedstawiono położenie Morza Białego, którego zatoki charakteryzują się 
występowaniem różnic zasolenia wód w ciągu roku. Ich zasolenie zimą jest najwyższe. 
Koniec wiosny i lato to okres występowania niższego zasolenia w zatokach Morza Białego. 
 

 
 

Podaj przyczynę zmniejszania się wiosną zasolenia wód w zatokach Morza Białego.  
 
....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Zadanie 19. (1 pkt) Źródło: CKE 2010 (PR), zad. 13.


